



## 124名中国采金人 加纳被扣后续 加纳军警“看到中国人就抓” 很多人躲在深山里躲搜捕 采金人主要来自广西上林

讲述

### 加出动军警抓捕 工人躲进深山保命

“正躲在可可树林的中国公民,紧急求救!”前日一条百余字的微博,将涉嫌非法采金的中国公民在加纳被抓的消息,迅速传回国内。并称“加纳出动军队,对在该国开采黄金的中国公民进行围捕”。

昨晨,加纳矿山里的中国工人李栋梁在接受记者采访时称,现在自己和工友躲在深山里不敢出去,而一个工友已经丧命。

随后记者致电中国驻加纳大使馆得知,使馆已出动了相关负责人前去救助被困的中国公民。

中国驻加纳大使馆确认,截至当地时间5日上午,共有124名在加纳涉嫌非法采金的中国公民被羁押。目前,在押人员除个别患疟疾外,没有重病和受伤情况。

当记者拨通李栋梁的电话后,他说,现在自己和工友躲在深山,躲避军警的抓捕。李栋梁告诉记者,现在深山外面到处都是加纳的部队,他和5名工友只能躲在深山里,没有吃、没有喝也不敢出去。

“现在军警抓捕我们,当地的黑人趁机抢劫我们,现在我们已经成了受害者。”李栋梁说,由于要躲避外面的军警,不能和记者聊太久,希望记者能帮忙联系大使馆,然后就匆匆挂了电话。

刚和李栋梁结束电话不久后,记者接到了遇难者周立松的哥哥周仁忠从加纳打过来的电话。据他介绍,当地时间昨天下午,周立松出门后一直没有回去,直到晚上7点多,电话也一直打不通。

后来,听到有人说周立松被绑到深山里面去了。直到昨天早上5点左右,李栋梁和5名工友进入深山老林时,发现有车辆行驶过的痕迹,才发现了周立松的遗体。“看见遗体的时候,他嘴被毛巾绑住,双手和双腿也被绳子捆住,脖子上有被勒过的痕迹。”遇难者的哥哥说。

周仁忠告诉记者,他们一大家人有七八个人都在加纳从事采金工作,之前有些家人已经回国,现在还剩他和弟弟周立松以及另外两名兄弟留在加纳。这一通电话就是想再次向记者发出请求,希望帮忙联系使馆,尽快把弟弟周立松的遗体运出来。



深度

### 采金者变身技术指导 跟地主分成年赚十几万

莫妮卡——一位经常帮加纳警方以及被加纳警方抓捕的中国人担任翻译的华人,昨晨在接受采访时称,加纳法律禁止外国人从事25英亩以下的小型金矿开采和运营,但有一个法律漏洞,就是允许租用外国人设备和聘请外国技术工人。所以不少中国人就以技术指导和专业的方式和加纳的地主进行合作。

据她介绍,在加纳采金的中国人98%都是来自广西南宁上林县。他们之前在中国就在黑龙江等地从事采金,所以本身就具备采金的技术。

后来第一批南宁人到了加纳后,发现在那边和当地地主合作采金收益较大,于是就将自

己家中有劳动力的,凡是懂一点采金技术的亲戚都招了过去。

“情况有点像‘一人致富,带动全家致富’”,莫妮卡这样描述说,这些人到了加纳后自己出资购买设备,自己出力进行采金,每个月向地主提供20%的分成。

在当地采金的中国工人每个月的平均工资是5000块人民币,每个月还有2%的提成,如果矿场效益比较好的话,一个工人一年能有十几万的收入。在这些采金人员当中,多数人入境的途径是不合法的。他们与加纳人合作的方式也是“打擦边球”。

积怨

### 加全国范围内清理“看到中国人就抓”

当记者问到,为何加纳政府这次会如此大规模清理外国采金者时,莫妮卡说首先是政治方面的原因,加纳刚刚结束大选,以前的执政党再次连任。而在参加竞选的时候,连任总统马哈马承诺将加大力度打击非法采金者。

此前,加纳当地人认为外国采金者导致了当地环境恶化,占了农民的土地,已经与外国采金者形成了很深的矛盾。双方经常会发生冲突,而为了不受到攻击,外国采金者很多的时候会鸣枪警示。

莫妮卡说,最开始的时候,加纳军警除了在这几个矿区抓人外,还在中餐馆、旅馆以及马路上

到处抓人。

“之前也有抓捕中国人的情况,但是规模没有这次这么大。这次基本上是全加纳范围的,但主要还是在中国人集中的地区。”她说,加纳军警看到中国人就抓,执法非常野蛮。他们也不能躲在当地村落的居民家中,因为躲进去当地黑人也会举报。

“这个事情已经越演越烈,如果不是中国大使馆出面和他们沟通,如果不是国内给加纳政府压力,事情可能会更惨。”莫妮卡告诉记者,中国采金者这次除了遭到加纳军警暴力抓捕,当地黑人还进行野蛮抢劫,已经导致多人死亡。

链接

### 上百名采金人命丧加纳

2010年开始,大量中国采金人涌入加纳,他们带来了资金、设备、工人。加纳采金成就无数“一夜暴富”的财富神话,两三年时间,很多采金人的资产达到上千万元。在广西上林采金人眼里,加纳采金甚至拯救了国家级贫困县上林县的经济。不过,光鲜的财富光环和诱惑背后是风险和危机。除了大规模执法行动带来的血本无归,在日常采金活动中,非洲的疟疾及暴力抢劫等意外因素,已夺走了上百名采金人的生命。在加纳的中国采金人之间,流传着“靠着澳芬河,不愁吃不愁穿”的段子,说的就是位于库玛西境内的澳芬河沿线藏金量大。

特写

### 工棚外挖壕沟防抢劫

在一个工棚外围,有一条3米深、2米宽的壕沟,壕沟是工人用挖掘机专门挖的,将工棚与周围隔开,只留下一个进出工地的口子。

采金人覃朝武在工地内养了一群土狗,一有人经过,土狗就一窝蜂扑上去叫个不停。覃朝武说,壕沟和土狗都是为防盗抢设计,被逼出来的。

覃朝武的“1号工地”有两道门卡,有当地人做保安值守,这是村庄进出工地的唯一通道。由于中国采金人频遭突发事件,加强工地警戒和工棚安保成为重中之重。

据多位有经验的采金人描述,工地落实后,会寻找一处“风水”好的地修建工棚。一块25英亩的金矿,正常情况下至少会作业1年,工棚是中国采金人长时间生活的地方。

覃朝武说,“风水”好免不了几个关键词:安全、方便、安静,还要卫生。工棚忌讳大树和低洼之地,靠近树林会有蛇出没,地势不高则会积水。综合《法制晚报》等